

# 每周学科简报

## WEEKLY SUBJECT BULLETIN

2022.12.30

- 1. 黄河流域大学联盟成立。**12月20日，在第三届黄河流域教育高质量发展论坛上，由陕西省教育厅发起，西安交通大学牵头，黄河九省区共同参与的黄河流域大学联盟宣布成立。黄河九省区近百所院校参与的黄河流域大学联盟，将围绕文化遗产与遗产保护、生态环境保护、水利水电、师范教育、先进制造、生物医药、城乡规划、资源增效减碳等领域，推动高校交流合作，赋能黄河流域经济社会高质量发展。西安交通大学、山东大学分别代表联盟理事长单位和副理事长单位，在联盟成立仪式上作交流发言。
- 2. 福建农林大学成立蜂学研究院。**12月28日上午，福建农林大学蜂学研究院成立仪式举行。校长兰思仁强调，福建农林大学培养了全国80%左右的高层次蜂学人才，以天然生物毒素国家地方联合工程实验室、蜂产品加工与应用教育部工程研究中心、农业部福建蜜蜂生物学科科学观测试验站三个平台为支撑，围绕蜜蜂科学、蜂产品科学与工程、蜜蜂与健康、蜜蜂文化等开展研究，同时加强与人类健康、数字技术、信息智能等学科的交叉融合，培育新兴学科专业生长点。成立仪式后举办了蜂学高峰论坛。
- 3. 钟登华同志任中国农业大学党委书记。**12月28日，中国农业大学召开教师干部会议宣布中央决定：钟登华同志任中国农业大学党委书记；因年龄原因，姜沛民同志不再担任中国农业大学党委书记职务。钟登华，1963年11月出生，研究生，工学博士，中共党员，教授、中国工程院院士。曾任天津大学校长，教育部副部长、党组成员。
- 4. 杜江峰任浙江大学校长、张平文任武汉大学校长。**12月28日，两所高校的新一任校长均已到任。杜江峰，1969年生于江苏无锡，物理学家，中共党员，二十届中央候补委员，教授、中国科学院院士。曾任中国科学技术大学副校长。张平文，1966年7月出生，研究生，理学博士，中共党员，教授，中国科学院院士。他曾任北京大学副校长。浙江大学原校长吴朝晖、武汉大学原校长窦贤康已分别出任科技部党组成员、副部长和科技部党组成员、国家自然科学基金委员会党组书记。
- 5. 高翔任中国社会科学院院长。**据中国社会科学院官网显示，高翔已任中国社会科学院院长、党组书记。高翔，1963年10月生，四川南部人，研究生学历，历史学博士，博士生导师。1990年至1993年就读于中国人民大学清史系中国古代史专业，获历史学博士学位。曾任中国社会科学院党组成员、秘书长，福建省委常委、宣传部部长，中央网络安全和信息化委员

会办公室副主任、国家互联网信息办公室副主任，中国社会科学院副院长、党组副书记（正部长级），兼中国历史研究院院长、党委书记，现任中共第二十届中央委员，中国社会科学院院长、党组书记，中国历史研究院院长、党委书记。

6. **南京大学主持的近 1.8 亿国家自然科学基金重大科研仪器研制项目启动。**近日，由南京大学主持的国家自然科学基金重大科研仪器研制项目“2.5 米大视场高分辨率太阳望远镜”启动仪式举行。“2.5 米大视场高分辨率太阳望远镜”是 2021 年由教育部推荐、国家自然科学基金委批准的国家重大科研仪器研制项目。南京大学为主持单位，联合中国科学院南京天文光学技术研究所和云南天文台共同研制，望远镜将安装在四川稻城。该项目计划于 2026 年建设完成，届时将成为全世界最大的轴对称太阳望远镜，有望推动我国太阳物理的观测研究进入国际一流行列。

7. **齐鲁工业大学李天铎教授当选俄罗斯自然科学院外籍院士。**12 月 24 日，齐鲁工业大学化学与化工学院发布消息：近日，俄罗斯自然科学院通过经严格的学术评审和遴选，齐鲁工业大学（山东省科学院）化学与制药学部李天铎教授当选俄罗斯自然科学院外籍院士。李天铎，1963 年 8 月生，博士，教授，博士生导师，泰山学者，现任山东省轻工助剂重点实验室主任，新世纪百千万人才工程国家级人选，享受国务院政府特殊津贴，山东省有突出贡献的中青年专家，济南市专业技术拔尖人才，济南市科技明星。曾荣获山东省科技进步二等奖、山东省科学技术奖二等奖、山东省高校优秀科技成果一等奖、山东高等学校优质科研成果一等奖、山东省技术创新优秀成果优秀论文一等奖等多项荣誉。

8. **中国人民大学成立党委学生党建和思想政治工作委员会。**近日，中国人民大学公众号发布消息称，中国人民大学党委学生党建和思想政治工作委员会成立。据悉，学生党建和思想政治工作委员会是在学校党委领导下负责对学生党建和思想政治工作进行顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进、督促落实的工作机构。其主要职责是领导学生思想政治教育和共青团工作，领导党委学生工作部（处）、党委研究生工作部、校团委的工作；推进学生基层党组织和党员队伍建设工作；统筹学生党建和思想政治工作方面议事协调和条件保障工作。

9. **《2022 年度高校思想政治理论课教师研究专项重大课题攻关项目评审结果》和《2022 年度“高等学校中国共产党革命精神与文化资源研究中心”重大项目评审结果》公示。**12 月 23 日，教育部公示了《2022 年度高校思想政治理论课教师研究专项重大课题攻关项目评审结果》和《2022 年度“高等学校中国共产党革命精神与文化资源研究中心”重大项目评审结果》。共有 11 所学校的 14 个项目入选，其中，中国人民大学有 4 个课题攻关项目入选，吉林大学、天津师范大学、北京科技大学、南开大学、陕西师范大学、北京师范大学、中山大学、西北师范大学、西安交通大学、东北师范大学各有 1 个课题项目入选。